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Dizifoiie canonică în Iugoslavia. 
Cuvântarea 

P. Sf. Episcop Grigorie Comşa al Aradului ţinuta în zilele de 2 şl 4 
Noemvrie 1928 In bisericile ortodoxe române din Sarcia-Roniânâ 

şi Xoracu l - Mic (Jugoslavia). 

Prea Iubiţii mei fii sufleteşti, 
Un mare învăţat englez cu numele Livingstone Istoriseşte că făcând o călătorie în 

Africa, locuitorii negri de acolo i-au făcut o primire dintre cele mai frumoase. Deşi ei erau 
păgâni, duceau buchete în chip de dar şi le dăruiau lui Livingstone şi însoţitorilor! săi. Cei 
cari duceau darurile spuneau că nu pot îngădui ca să treacă streinii prin comunele lor fără 
să-i cinstească cu ceva. 

Dacă aţi fi ieşit întru întimpinarea smereniei mele cu toate bogăţiile lumii * acesteia, 
ele nu ar avea nici o valoare în faţa bucuriei sufleteşti ce o simţesc când mă văd în mijlocul 
vostru, căci eu nu vin ca strein, ci ca părinte în mijlocul vostru, iar voi primiţi ; pe trimisul 
lui Hristos în mijlocul vostru. Nu m'a trimis vre-un împărat al lumii acesteia ia voi, nici vre'-
un om bogat ci dragostea ce o am pentru mântuirea sufletelor voastre. 

Deci mare bucurie am că m'a învrednicit bunul D-zeu să vă cercetez şi pe voi. Un 
mare învăţat a scris o carte întreagă despre bucurie. El.zicea că atunci când ia condeiul în 
mână să scrie cuvântul bucurie, i-se părea că o ceată de copii zglobii, cu ochii negrii şi al
baştri, îi striga necontenit: dă ne nouă bucurie, cât mai multă! 

Aţi dori să ştiţi care era simţământul meu, când m'am gândit'mai întâi ca să viu la 
voi?! îmi desvélese sufletul ca să cunoaşteţi simţămintele ce mă stăpâneau atunci! Ştiaţi că 
Eu cercetez pe credincioşii mei din ţară şi mi-se părea că ziceţi: ce am greşit n o i f c ă ^ P . 
Sfinţia Sa nu vine şi la noi? Simţeam o mustrare în conştiinţa mea, care-mi zicea: Fă-le* şi 
lor bucurie. Am venit deci să vă fac bucurie curată însă văd că şi mai mare este bucuria ce 
mi-o faceţi voi! Căci văd cu câtă dragoste mă primiţi. Văd curăţenia sufletelor voastre, văd 
încrederea ce o aveţi în purtarea de grije alui Dumnezeu şi aceasta face mai mult decât orice 
comori ale lumii, căci zice Sf. Pavel „Dzeu poară toate cu cuvântul puterii sale" (Ebrei 1. v. 3.) 

Ah, iubiţii mei lăsaţi-mă să mă desfătez de aceasta privelişte îmbucurătoare, lăsaţi-mă 
şă mă bucur că Duhul lui Dzeu locueşte întru voi. Lăsaţi-mă să am bucurie că vă închinaţi 
şi cântaţi cu smerenie aceluiaş Dumnezeu, care V-a ocrotit până acum. Plin este sufletul meu, 
plin este de bucurie că dacă aveţi păcate le mărturisiţi preotului şl luaţi alinare sufletească. 
Când vă împărtăşiţi cu trupul şi sângele Domnului sunteţi una cu toţi fraţi noştri de un sânge 
şi de o lege! 

Deci cum să nu salte inima mea de bucurie, văzând că bolta ceriului este mai largă 
decât graniţele puse de oameni? Cum să nu mulţumesc lui Dumnezeu când văd că deşi 



după graniţă sunteţi despărţiţi de noi, Părintele 
ceresc V-a pus sub ocrotirea unei stăpâniri 
şi a unei naţiuni de o credinţă cu noi toţi?? 

Aveţi deci încredere că în mândra ţară a 
Sârbo-Croato Slovenilor veţi putea cultiva pe 
mai departe gândurile, simţurile voastre, închi
narea flori scumpe ale sufletelor voastre. 
Aveţi încredere în Dumnezeu, care face ca 
după legi vecinice să treacă soarele şi să se 
cufunde în noapte; ţineţi seama că după legi 
vecinice înfloreşte primăvara, că apoi să vină 
toamna şi iarna. Ţineţi seama că Cel ce face 
să înflorească trandafirul, va înflori, totdeauna 
şi sufletul vostru. 

Numai cu aceasta încredere veţi putea fi 
statornici în credinţă. Incredeţi-vă în Dumne
zeu care a ajutat strămoşilor noştri să fie tari 
în credinţă. 

Constantin Brâncoveanu când a văzut că
lăul înaintând spre el, cu iataganul în mână, 
şi-a înălţat ochii către cer şi cu glas înduio-
şetor a spus: Feţii mei! iată toate avuţiile şi 
tot ce am avut, am pierdut, să nu pierdem 
însă sufletele! Staţi tare şi bărbăteşte, dragii 
mei! Şi nu băgaţi în seamă moartea. Priviţi! 
Hristos, Mântuitorul nostru, câte a răbdat pentru 
noi, şi cu ce moarte de ocară a murit. Credeţi 
tare intru aceasta şi nu vă mişcaţi, nici nu vă 
clătiţi din credinţa pravoslavnică pentru viaţa 
şi lumea aceasta. Feţii mei! încă odată vă zic, 
staţi cu curaj: Am pierdut tot ce avem în a-
ceasta lume: cel puţin să ne mântuim sufletul 
şi să ne spălăm păcatele cu sângele nostru!" 

Brâncoveanu cunoştea vorbele căiţii sfinte: 
„căci cine vrea să-şi mântuiască sufletul îl va 
pierde pe el; iar cine î şi va pierde sufletul 
său pentru Mine, îl va afla. Că ce va folosi 
omul, de ar dobândi lumea toată Jar sufletul 
îl va pierde? sau, ce va da omul în schimb pentru 
sufletul său"(Matei. 16, v. 25—26). 

Prin anul 1745, pe timpul împărătesei 
Măria Terezia întru'n sat de lângă Sibiu, se 

^duse un funcţionar împărătesc spre a porunci Ro
mânilor să se unească, dar atunci se sculă un 
român mai bătrân şi zise: „Acest cojoc, ca-
re-1 am pe mine, e acum al meu. Dar dacă 
ar vrea să mi-1 ia crăiasa îl dau, cu acestea 
slabe mâni şi picioare şi cu trupul meu am 
lucrat zi şi noapte, ca să plătesc porţia. Ele 
sunt ale crăiesei şi de ar vrea să mi-le ia nu 
am ce face. Dar nu am decât un suflet, pe 
care eu îl păstrez pentru Dumnezeu din cer 
şi nici o putere omenească nu-1 poate îndoi." 

In anul 1754 Românii din Făgăraş scriu 
către patriarhul din Carloviţ că sunt gata a 
suferi şi mucenicie pentru credinţă. Ei se roagă 

de patriarhul sârbesc să-i ajute contra uniţilor 
şi zice: „Că noi, dintru începutul credinţei 
noastre, cu moşii, cu părinţii noştri ne-am po
menit întru dreapta dogmă a pravoslavenicei 
noastre credinţe, a sfintei biserici a răsăritului 
a legii greceşti, drepţi neclătiţi, nestrămutaţi 
ne-am ţinut credinţa noastră şi deacum înainte 
iar rugăm pe milostivul Dumnezeu, ca să ne 
întărească mintea şi inima şi gleznele picioa
relor noastre, ca să nu ne clătim sau să ră
tăcim din pravoslavnica noastră credinţă, ci 
cu duhul puterii sale întărindu-ne, neclătiţi să 
rămânem de supărările celor ce să ostenesc 
asupra turmei sale". 

Dar, iubiţii mei, statornicia în credinţă nu 
se mărturiseşte numai cu buzele, ci şi cu 
faptele. 

Ascultaţi poruncile divine şi cele biseri
ceşti. Fiţi milostivi, cum erau strămoşii. Dacă 
vedeţi ranele cuiva, să căutaţi să le vindecaţi 
căci aceasta încă Înseamnă statornicie. Când 
le vezi crede că ele sunt dureroase şi ajută 
pe cel ce sufere, căci vai de cel ce vede şi 
nu crede. 

Doi creştini în Dumineca Tomei veneau 
dela biserică spre casa, deodată auziră vaete 
într'o căsuţă săracă. Intrară. Femeia zăcea bol
navă iar copii ceresu pâne şl nu primeau. Unul 
din cei doi oameni era bogat dar n'a dat a-
jutor. Când eşiră cel mai sărac zisă cătră bo
gat, ai văzut suferinţa şi nu te-ai milostivit. 
Vai de cei care văd dar nu cred. In felul a-
cesta strigă biserica prin smerenia mea şi 
către voi: Vai dacă vedeţi că biserica are ne-
voe de jertfe şi nu jertfiţi. Vai dacă vedeţi 
concubinajul că este o ruşine şi nu chemaţi 
ajutorul lui Iisus asupra căsniciei voastre. Vai, 
dacă vedeţi că la nunta din Cana era chemat 
şi Iisus, dar nu credeţi că şi la căsătoria voa
stră trebue să fie de faţă. Vai dacă ştiţi că 
Hristos a zis: ,Lăsaţi pruncii să vină la Mine" 
iar în familiile voastre nu lăsaţi să vină*!! 

Dar smerenia Mea am credinţa sigură că 
voi, iubiţii mei, veţi trăi creştineşte. Vă rog să 
aveţi pururea dragoste între voi. înainte cu 
1800 ani trăia în ţara Grecească doi prieteni 
buni: Bast şi Vetit. Adeseaori ziceau unul 
către altul: nimic nu ne va despărţi pe noi, 
în viaţă. într'o zi se duseră la vânătoare de 
Iei, Bast fa ucis de un leu, dar încă înainte 
de moartea lui, prietenul său Velit să dete jos 
de pe cal ca să-1 apere. Fu şi el omorât, dar 
a rămas şi în moarte prieten cu tovarăşul său. 

Să vă păstraţi limba, portul şi datinile 
strămoşeşti. In anul 1918 pe străzile oraşului 
Timişoara un soldat negru din armata franceză 



privea ca la o minune la casele înalte din Ti
mişoara. Fu întrebat de un trecător: Aşa-i c ă i 
frumos în Timişoara? Şi soldatul zise: Este 
frumos, dar mai frumos este la noi în Mada
gascar în Africa. — De ce ? — întreabă trecă
torul? Pentrucă acolo am cu cine să vorbesc 
limba mea. 

Ce frumoasă este întâmplarea aceasta. 
Ştia şi bietul african că având în vedere sco 
pul limbii, — omul are dreptul firesc să şi 
exprime sîmtemintile şi dorinţele în limba 
maicii sale. Limba este glasul sufletului. Când 
va înceta acel glas, este semn că a încetat 
viaţa sufletului. 

Şi mai este ceva ceeace voiesc a vă spune 
acum. Este datoria ce aveţi cu toţii către M 
Sa Regele Alexandru al Jugoslaviei, către Di
nastia şi Ţara mândră a Jugoslaviei. Prorocul 
leremia zise odinioară Evreilor duşi în Babiion: 
„Şi cântaţi pacea ţării la care v-au înstrăinat 
pe voi şi vă rugaţi pentru locuitorii ei catră 
Domnul că întru pacea lor va fi pace vouă" 
(29, v. 7.) 

Ascultaţi cuvintele Sf. Apostol Petru: „Su
puneţi-vă la toată stăpâneasca zidire pentru 
Domnul: ori împăratului, ca celui ce este mai 
pe sus, ori domnilor, ca celor ce sunt^de îm
părat trimişi spre izbânda făcătorilor de rău 
şi spre lauda făcătorilor de bine" I. Petru, 2. 
v. 1 3 - 1 4 ) . Ascultaţi povaţa Sf. Apostol Pavel: 
„să faceţi rugăciuni, cereri, făgăduinţă pentru 
toţi oameni, pentru împăraţi şi pentru toţi care 
sunt în deregătorii, ca s i petrecem viaţă lină! 
(I. Ttmotei, 2. v. 2.) 

Iar acum iubiţii mei, vă las sănătoşi îm-
părtăşindu-vă binecuvântarea mea arhierească. 
Cu sufletul, cu gindul meu, volu fi pururea 
la voi. Iuliu Cesar trecea odată cu luntrea 
peste un râu vigelios în vreme de furtună. 
Luntraşul îşi pierdu nădejdea, dar împăratul 
zise: „Până când Cesar este în luntrea ta să 
nu ai nici o teamă". — Eu vă zic vouă: Până 
când Hristos este în inimile voastre, — veţi fi 
fericiţi, căci zice Isus: „Iată eu cu voi sunt 
până la sfârşitul veacului. Rămân cu voi preoţii 
mei iubiţi cari vă vor mângâia până la cea 
din urmă suflare a vieţii voastre. 

Amin. 

Vizitaţiunea canonică 
a P. S. Sale Grigorie Episcopul Aradului la 
românii din regatul Sârbo-Croato-Sloven. 

Pe noi românii din România liberă, soartea fra
ţilor din regatul Sârbesc ne interesează din două puncte 
de vedere: naţional şi religios. Cunoşteam cele 5 co
mune ale fraţilor noştri din nordul Bănatului sârbesc, 
ca 5 cetăţui inexpugnabile, pe steagurile cărora era 
scris cu litere de aur dictonul: vleaţa şi averea o dăm 
pentru neamul şi limba strămoşească. Aceasta pe vre
murile de neplăcută memorie ale regimului, care 1000 
de ani a încercat să sugrume orce pulzaţie a sufletu
lui românesc. O mie de ani au rezistat mândrii no
ştri bănăţeni tentaţiunllor străine ca lege şf ca neam, 
şt în loc să dea îndărăt, lupta îndârjită i-a oţelit, fă
când din foştii iobagi proprietari de pământ bine în
stăriţi, din colibele lor case mari de piatră, din b i 
sericuţele lor de lemn, adevărate catedrale şi din mo
destele lor scoale, palate * culturale. In această stare 
înfloritoare ni-a găsit cruda soarte, care cu manile ei 
nelegiuite a pus piatră de hotar, despărţind pe tată 
de fiu, pe mamă de fiică, pe frate de frate şi soră 
de soră. 

Zece ani au trecut dela această despărţire şi 
iată acum în momentele revederii, inima ni-se umple 
de bucurie, dându-nl-se ocaziune să ne aflăm fraţii tot 
atât de dâcji în păstrarea limbii şi a naţionalităţii, tot atât 
de dornici după bună starea materială. Insă asemenea 
împăratului din poveşti, care cu un ochin râdea plin 
de fericire, iar cu celalalt vărsa lacrimi amare, şi noi 
plângem aflând că fraţii noştri pentru bunuri mate
riale sunt în stare să-şi jertfească totul şi chiar sufle
tul. Vestea aceasta tristă o cunoşteam întrucâtva de 
acasă, devenind una dintre principalele preocupări ale 
P, S. Sale. Această preocupare i-a sugerat ideea 
de a-şi cerceta credincioşii de pretutindenea şi în 
deosebi pe cei de sub oblăduirea sârbească. 

Nu am fi sinceri, dacă am nega că gândindu-ne 
la această vizitaţiune canonică, frunţile noastre arătau 
o oareşcare îngrijorare şi teamă. P. S. Sa insă luând 
odată hotărârea nu putea să-1 mai abată nimic dela 
executarea ei. Gândindu-se — fără îndoială — la Mân
tuitorul nostru, care deşi cunoştea ura ce clocotea în 
sufletul fiecărui samaritean când vedea un iudeu, a 
avut curajul să treacă prin ţara acestora de atâtea-orl, 
de câte-orl cerea necesitatea, — a urmat exemplul Lui, 
cu atât mai mult că a mers nu în ţară duşmană, ci 
într'o ţară cu care trăim de când e lumea în pretinie 
neconturbată. Şi astfel Joi în 1 Nov. a. c. am apucat 
pe drumul spre Jugoslavia, făcând parte din suita P. 
S. Sale: I. P. C. S. arhimandritul P. Moruşca, consi
lierul eparhial protopop M. Păcăţianu, prof. dela acad. 
teol. Dr. G. Popoviciu, diaconul I, Raica şi consilierul 



oraşului Arad C. Popa. Ajunşi în Timişoara II întâm
pină pe înaltul ierarh la gară cu deosebită dragoste 
— gestul semnificativ al bănăţeanului — Dnii Dr. A. 
Cozma fost ministru, deputat; ioan Oprea fost prefect, 
preşed. camerei de ind. şi corn; Dr. L. Georgeviciu 
primarul Timişorll, I. Arsenoviciu preşed. soc. Timiş-
Bega, Dr. P. Obădean senator, Dr. Chiroiu notar pu
blic, Dr. Morariu notar public şi mulţi alţii. Seara s'a 
aranjat o masă comună la restaurantul Ferdinand, 
dând bănăţenii dovadă şi prin aceasta de dragostea 
ce o păstrează P. S. Sale. A doua zi Vineri dimineaţa 
la orele 7 a. m. adăugându-se la suită protopopul 
Banat-Comloşului Dr. St. Cioroianu, Dl senator 
D. P. Obădeanu şi DI notar'publlc Dr. Chiroiu, cu au
tomobilele o apucăm spre orăşelul dela frontieră Modoş, 
unde la Crucenl aveam să trecem graniţa. Ajunşi, fără 
formalităţi suntem luaţi în primire de poliţia de gra
niţă sârbească şi prirniţi de autorităţile sârbeşti cu un 
deosebit cavalerism, suntem duşi la locul unde ne e-
şiră spre întâmpinare o delegaţie a fraţ lor noştri din 
Iugoslavia. Aici bineventează părintele adm. protopop. 
Ândru pe P. S. Sa cu următoarele cuvinte: 

Prea Sfinte Părinte! 

Trecând frontiera acestei ţări nu treceţi pe pă
mânt străin, ci în mijlocul supuşilor duhovniceşti ai 
Prea Sfinţiei Vocstre, cari Vă aşteaptă cu neastâmpăr, 
cu dragoste şi devotament filial. Descinderea Prea 
Sfinţiei Voastre între noi este cel mai important 
binefăcător eveniment, ce s'a produs în viaţa bisericii 
ort. române depe aceste plaiuri în ultimele igouă de
cenii. Sunt fericit, că Vă pot exprima omagiile şi sen
timentele noastre de recunoştinţă pentru minunatul dar 
ce ni-1 faceţi coborând în mijlocul nostru. In numele 
comunelor bisericeşti şi creştinilor ort. români din 
Banatul jugoslav Vă zic: Bine aţi sosit Stăpâne. Ta
tăl din ceriuri să Vă dăruiască mulţi ani cu sănătate 
ca să puteţi desăvârşi sfânta operă apostoiească, pe 
care a-ţi început-o. 

Intru mulţi ani Stăpâne ! 
-In numele statului Jugoslav bineventează cu cu

vinte calde pretorele Alibunarului şi notarul comu
nei Sarcia. Le răspunde Prea Sfinţia Sa episcopul 
Grigorle exprimându-şi bucuria revederii pe pământul 
mândru al ţării prietine. Corul din Sarcia încheie cu 
un foarte bine executat: „Intru mulţi ani Stăpâne", 
Urcăm apoi automobilele puse la dispoziţie de fraţii 
nostrii din Iugoslavia şi străbătând pe un timp foarte 
frumos lanurile înverzite de sămănătura de toamnă, 
ne apropiem de prima comună românească, de Sarcia 
La marginea satului sub o mare şi frumoasă poartă 
triumfală, ne aşteaptă o imensă mulţime, cu banderiu 
cu fanfară şi preoţii în frunte. Sunt preoţii delegaţi 
ai eparhiei vecine a Caransebeşului, din oraşul Vârşeţ: 
pr. Ioan Naia, Cuzman Lăpădat, Adam Fiştea şi re
dactorul foii „Nădejde" Dl Roman. După binecuvân
tarea părintelui 1. Naia, ne îndreptăm spre sfânta bi
serică. Ne însoţesc mândrii călăreţi în costum tipic 

bănăţean, corul, fanfara şi mulţimea mare a locuitori
lor din Sarcia. In semn de deosebită însufleţire pentru 
a avea persoana P. S. Sale în comună, femeile au 
împodobit toate gardurile, porţile şi ferestrele cu ne
spus de frumoase covoare lucrate de manile lor iscu
site. La casa păr. adm. Andru, unde poposim o clipă» 
prim pretorele Becikerekului Dr. Tibomir Nicolaevici, 
un bărbat de o rară drăgălăşenie, ţine să se prezinte 
P. S. Sale. Satisfăcut, se leagă repede o intimitate 
sinceră, care a durat în toate cele 5 zile petrecute în 
regatul Sârbilor. De aici cu litia, trecem printre şco
larii aşezaţi de D-na învăţătoare în şiruri de doi, cari 
aruncă flori în calea Arhierăului şi întrăm în sfânta 
biserică. Se oficiază un serviciu divin. Păr. adm. îşi 
face raportul cuvenit arătând că istoricul comunei se 
pierde în vechimea anilor 1300, date s'gure afiându-se 
abia pela 1794. Credincioşi ortodocşi sunt 1396 cu 
3 mii jugăre pământ. Analfabeţi aproape nu sunt. Bi
blioteca parohială are 700 volume citite cu deosebită 
dragoste de credincioşi. Sectari sunt 25. Un păcat ge
neral în Bănat, contra căruia ar trebui să se ia cele 
mal severe măsuri, este concubinajul şi scăderea na
talităţii. 

Ii răspunde P. S. Sa. A venit în regatul Jugos-
laviei îndemnat de dragostea ce o poartă faţă de cre
dincioşii români de pretutindeni, cari ori unde ar fi 
să nu uităm că sunt de acelaş sânge, neam şi lege. 
îndeamnă la iubire faţă de aproapele, căci uniţi prin 
iubire vor deveni un zid, de cari se vor înfrânge toate 
tentaţiunile diavolului. Îndemnă la credinţă care tre-
bue dovedită şi cu fapte, la ascultare de poruncile 
d-zeeşti şi de orânduelile bisericii. Combate 
concubinajul şi lipsa de copil. Îndeamnă la păstrarea 
cu sfinţenie a limbei materne, la credinţă cătră glori
osul rege Alexandru I, şt la iubire cătră mândra ţară 
a Jugoslaviei. Ar trebui să descriem cu cuvinte unice 
în felul lor de elogioase, cum a fascinat personalita
tea Înaltului Arhiereu întreaga mulţime care-i asculta 
cuvinteie, nu o facem pentru a nu da de gândit unora, 
cari privesc orice cuvânt de laudă — drept linguşire. 

După serviciul divin ne îndreptăm spre şcoala 
fostă confesională, unde bunii credincioşi din Sarcia. 
au aranjat un banchet de peste 80 persoane. Sala era 
împodobită în întregime cu covoare naţionale. La ban-
chei a toastat P. S Sa pentru dinastia Jugoslavă, păr. 
adm. Andru pentru P. S. Sa. Consilierul Popa pentru 
autorităţile sârbeşti. Dr. Nicolaevici primpretorele Beci
kerekului pentru oaspeţii din România, pentru Regele 
ei, şt bunăînţrlegarea între cele 2 ţări. Preot. Fiştea 
pentru P. S. Sa. N. Roman red. „Nădejdea" Vârşeţ vor
beşte în numele poporului românesc din Jugoslavia 
asemenea pentru P . S. Sa. 

La orele 4 d. m. luându-ne adio dela mândrii 
locuitori ai Sarclei, cari îşi manifestau durerea de
spărţirii prin bubuituri de treascuri, apucăm drumul 
spre Ecica. 



E c i c a 
(Vineri şi Sâmbătă în 2—3 Nov.) 

Vizitaţiunea canonică în comuna Ecica a trebuit 
să lase urme neperitoare în sufletele locuitoriior ei, 
căci deosebit de impresionante au fost cuvintele tână
rului capelan pr. Istrate şl predica faşcinătoare im
provizată a înaltului ierarh. Remuşcările de conştiinţă, 
au fost trezite şi ce puteau face credincioşii de cât 
să-şi dea frâu liber lacrimilor, cari se prelingeau în 
nenumărate picuri pe feţele lor brăzdate de munci şi 
nevoi. 

Să urmărim însă firul roşu al întâmplărilor, după 
despărţirea de fraţii^din Sarcia, ajunşi în hotarul co
munei Ecica, ne îatâmpină un foarte numeros banderiu 
şi vre-o 60 de trăsuri. La ora 5 d. m. ajungem la 
poarta triumfală dela margina comunei, unde ne aştea
ptă mulţimea credincioşilor cu corul şi preotul Istrate 
în frunte. Bineventează Cucernicia Sa apoi primarul 
comunei româneşti Agutescu, primarul comunei ger
mane Kirch Iosif, învăţătorul Voln şi notarul laşa Mi-
hatlovlci. Le răspunde P. S. Sa îndemnându-i la iu
bire unii către alţii mulţumindu-le pentru frumoasa 
primire. Suntem purtaţi apoi pe toate străzile comu
nei, străzi cari par înflorite de mulţimea covoareior cu 
cari sunt împodopite toate casele comunei. A durat a-
proape două ore acest convoi falnic şi abia la orele 
7,15 seara am putut trece pragul sfântului lăcaş, unde 
s'a oficiat un scurt serviciu divin. Raportează C. Sa 
păr. capelan Istrate, căci preotul comunei Magdu.e dus 
la Cluj să-şi vadă de sănătate. Ua raport însufleţit 
şi pătruns de sinceritate. „Noi suntem cei dlntâiu che
maţi — zice Cucernicia Sa — a începe lupta, noi pre
oţii suntem conducătorii şi purtătorii stindardului, noi 
suntem ceidintâiu chemaţi a lupta cu trup cu suflet con
tra a tot ce loveşte în dreapta noastră credinţă... Exem
plu de luptă pentru biserica lui Cristos, vizibil şi de noi, 
îl avem înaintea noastră da! îl avem în persoana I. P. 
S. Voastre, care niciodată de când bunul Dzeu, V a 
încredinţat sfânta eparhie a Aradului, nu a-Ţi ştiut ce 
este oboseala, ce este truda, ci a-Ţi grăbit cu aceeaşi 
râvnă dzeiască, ca apost. Pavel —în mijlocul credincio
şilor I. P. S. Voastre, iar unde a-Ţi ajuns, a-Ţi adus 
mângâiere multor suflete pierdute.." Parohia s'a în
fiinţat prin jumătatea secolului XVII-lea. Primii locui
tori au fost slovacii. Românii au venit abia prin anii 
1765—1775 de prin Bănat şi Ardeal. Sunt 2896 români 
ort,, 51 sârbi, 18o0 germani, 12 evrei şi 11 alte naţio
nalităţi. Total: 4820 suflete. Sunt 50 sectari, din cari 
au revenit 4. Sunt peste 300 părerhi concubine. Sta
rea morală lasă foarte mult de dorjt. Bătrânii mai 
cercetează biserica, tineretul însă nu, nici Dumineca 
şi nici Sărbătoarea. Păcatele cu concubinajul la etatea 
de 1 4 - 1 5 ani, desfrâul cel mai cras, pruncuciderea, 
materialismul şi altele, au ajuns la ordinea zilei, iar 
taina nunţii adevărată batjocură. 

Raportul acesta îngrozitor pentru fiinţa, noastră 
naţională, zmulge din sufletul P. S. Saie aceea pre
dică, pe care cei din Ecica nu vor uita-o niciodată I 
P. S. Sa s'a întrecut pe sine însuşi. Plângea lumea 
cu hohote. „Nespus de întristat este sufletul meu 
— zice P. S. Sa — ascultând raportul atât de dureros 
pentru neamul nostru, al iubitului vostru părinte. I-mi 
vine să plâng auzind numărul cel mare al concubini
lor, al pruncuciderilor şi al decăderii morale, în care 
vă zbateţi". Cu cuvinte clare şi convingătoare îi în
deamnă apoi ca cei ce au greşit să se îndrepte şi să ceară 
binecuvântarea bisericii pentru nelegiuitul lor pas. Cre
dincioşii să-şi deschidă porţile sufletelor pentru fa 
primi în ele pe Isus Cristos, căci sufletele cari primesc 
pe Mântuitorul, nu vor mai avea să se teamă de unel
tirile satanei. Viaţa nu e U D teatru, la care noi să asi
stăm pasiv privind numai, ci e o luptă în care fiecare 
îşi are rolul bine definit, pentru care şi în care trebue 
să muncească din greu şi cinstit. Să întreabă că oare 
pentru ca o căsnicie să fie senină, trebue avere sau 
fericire adevărată? Nu vă jucaţi cu sufletele voastre!; 
Copiii pot să aibe mai multe jucării, voi însă aveţi 
un singur suflet — zice P. S. Sa — îndeamnă la ia»-
bire, căci aceasta este singura, care va putea uşura 
caiea spre fericire. încheie îndemnându-i la credinţă 
cătră gloriosul rege Alexandru I şi iubire a mândrei 
ţări a Sârbilor. Această predică presărată cu nenumă
rate şi deosebit de frumoase exemple scoase din viaţa 
de toate zilele, a format punctul culminant a vizlta-
ţiunii canonice din comuna Ecica. 

A urmat apoi un banchet de peste 100 persoane 
aranjat în şcoala fostă confesională, ca ocaziunea că
ruia însă nu s'a mai ţinut nici un toast. 

A doua zi Sâmbătă dimineaţa s'a vizitat biserica 
sârbească, unde am fost primiţi cu toată dragostea de 
preotul sârbesc Milotin Vulci şl puţinii lui credincioşi. 
La orele 9 petrecuţi de nenumărate trăsuri, am apucat 
drumul spre 

Becikerekul-mare 
(Sâmbătă în 3 Nov.) 

unde P. S. Sa avea să facă o vizită de curtuazie D-Iui 
prefect al judeţului Dr. Raic'. Credincioşii din Checia 
au insistat să-1 ducă dânşii pe înaltul ierarh în trăsură 
cu şase cai, urmată de nenumărate alte trăsuri cu patru 
cai. Văzând locuitorii oraşului Becikerek frumosul con
voi, repede s'au adunat în pista din faţa prefecturii, 
aşteptând momentul ca să iese P. S. Sa dela prefec
tură şi să-i vadă, căci auziseră deîa prietenii destul 
de numeroşi câştigaţi de noi în decurs de o zi, multe 
lucruri frumoase despre Dânsul, In momentul apariţiei 
P. S. Sale un formidabil „jivio", ne umple inimile de 
bucurie, urcăm însă repede în automobile pentru ca 
să o luăm spre comuna 



Kl e k 
(Sâmbătă în 3 Nov.) 

unde credincioşi! noştri foarte puţini la număr, abia 
vreo 20—30 familii ne aşteptau. In hotarul comunei 
şi aceşti fraţi români ni-au eşit întru întâmpinare, du-
cându-ne până în faţa primăriei din Klek unde ne aş
teaptă puţini credincioşi sub poarta de triumf cu pre
otul administrator Raichici din Iancahid, notarul, pri
marul german şi preotul rom. cat. Bineventează pă
rintele Raichici, făcând şi un scurt raport despre cele 
20 familii ortodoxe din comună. Răspunde P. S. Sa 
exprimându-şi deosebita bucurie pentru primirea fru
moasă din partea credincioşilor din Kiek. După o strân
gere de mână prietenească o luăm spre comuna ro
mânească 

I a n c a h i d . 
(Sâmbătă 3 Nov.) 

Abia eşiţi din Klek observăm în depărtare cămăşile albe 
ale călăreţilor cari zărindu-ne, ne aleargă întru întâmpi
nare. Le urmează în trăsuri notarul şi primarul comunei, 
şi oprindu-ne auzim pe notarul sârb de origină, bineven-
tându-ne în dulcea noastră limbă. La marginea satului 
o delegaţie a bisericei unite cu preotul Craşovan loan 
în frunte ne doreşte bun sosit. Trecem pe sub o fru
moasă poartă triumfală şi ne îndreptăm spre sfânta 
biserică. Sfântul locaş a îmbrăcat haină de sărbătoare 
în onoarea distinsului oaspe. Se începe un scurt ser
viciu divin în decursul căruia preotul Raichici îşi face 
cuvenitul raport. Biserica e zidită ia 1887. Numărul 
credincioşilor e 1300 suflete dintre cari 90 sunt ai bi
sericii unite. Sectari nu sunt. Credincioşii au şi însu
şiri bune ca: buni credincioşi, harnici economi, dori
tori de carte, dar au şi păcate ca: concubinajul, şi o-
biceiul materialist de a avea un singur copil. 

Răspunde P. S. Sa amintindu-Ie de deosebita 
grijă ce trebue să o aibe credincleşii faţă de sufletul 
lor. Avem datoria să muncim cu toţii din răsputeri 
pentru a ne înmulţi comorile moştenite dela moşii şl 
strămoşii noştri ca: credinţa străbună, iubirea de neam 
şi de limba strămoşească. Indemnându-i la credinţă 
cătră dinastia regatului sârbesc se face rugăciunea de 
iertare din partea P. S. Sale, după care ne fotografiem 
cu mulţimea poporului, înaintea sfintei biserici. 

Luăm masa în casa atât de ospitalieră a D-lui 
notar comunal, ne odihnim vre-o 2 ceasuri pentru a 
ne îndrepta paşii spre cele mai puternice fortăreţe ale 
fraţilor noştri spre 

Toracul-mic şi mare. 
{Sâmbătă, Duminecă şi Luni în 3,4 şl 5 Nov) 

Rar ni-s'a dat ocaziune să ne convingem, că şi 
poporul nostru lăsat numai la puterile sale proprii, 
fără exemplui străin — in deosebi german — poate 
face paşi de înaintare atât de Însemnaţi pe terenul e-
conomlc. Avem în faţa noastră două comune puterni

ce ca Toracele, cu o populaţie de aproape 7000 suf
lete curat româneşti. 

Lipsa de cale ferată, lipsa a vre-unu! oraş în 
nemijlocita apropiere, te-ar face să crezi, că vei în
tâlni o adunătură de case joase, acoperite cu stuf s'aa 
paie. Când colo, o aşezare absolut ocidentală, cu 
străzi drepte, largi, cu case mari de piatră, atât de 
impunătoare ochiului românesc, cu hambarele grajdu
rile şi curţile curate şi pline cu bogăţia ţăranului 
nostru. 

Rămânem deosebit de satisfăcuţi, când aflăm 
3—4 şi 5 odăi în fiecare casă împodobite cu fel de 
fel de ţăsături româneşti de manile isteţe ale român
celor noastre. Tinerele fete nu aşteaptă cu mâinile 
în sân ivirea flăcăului care „să le ieie", ci îndată ce 
scapă de şcoală întră în şcoala mamelor lor, cari le 
pun la râzboiu sâ înveţe a ţese şi să-şi pregătească 
zestrea. 

Edificiile şcolare zidite de mândrii Torăceni în
că pe vremea ungurească, sunt adevărate palate. Pă
cat că faţa Torăceanului să întunecă când i-se pune 
întrebarea: dar cu şcoalele şi învăţătorii cum s ta ţ i? 
sunt toţi româi ? îţi va răspunde: r ău ! din 8 puteri 
didactice abia 2 sunt româneşti; celelalte sunt sâr
beşti. Bisericile mari şi foarte încăpătoare de departe 
ne arată ceriul prin turnurile lor înalte, ca un deget 
măreţ zicând parcă: „aici locuiesc dreptcredincioşi cari 
nu şi'au uitat de Domnul cerului şi al pământului. 

Abia părăsirăm Iancahidul ni-se arătară în zare 
sute de călăreţi, cari într'o goană nebună urmaţi de 
nenumărate trăsuri gătite cu flori şi trase de câte 
şase cai se apropiara de noi. Nu ne putem da seama 
la început, că oare sunt mândrii noştri Torăceni; căci 
mai aveam de parcurs 50 Km. până Ia Toracul mic 
Şi bănăţenii în- dorul de al avea pe P. S. S. între 
dânşii, au nesocotit timpul şi distanţa şi ni-au eşit 
întru întâmpinare. Bogăţia comunelor acestora ne-o 
prevesteau caii nespuşi de frumoşi, pliai de foc, tră
surile toate noi acoperite cu ţesături naţionale şl nl-a 
mai bătut ceva la o;hi: sănătatea trupească a româ
nilor, ţinuta mândră a călăreţilor şi steagurile naţio
nale, cari până aici nu li-am prea văzut. — Trecem 
prin comuna Sfnt. George, care nu este a noastră şi 
apucăm spre Torace. 

In hotarul comunei ne aşteaptă o nouă mulţime 
de trăsuri, aici primarul Sima Popi bineventează pe 
Arhiereul nostru, cu cuvinte calde, asemenea şi no
tarul comunei. P. S. Sa vădit emoţionat le mulţume
şte, urcă în trăsura pusă la dispoziţie şi formându-se 
un coriegia nemaivăzut ne apropiem de comună. Co
ruri, porţi triumfale, mulţimea, toate acestea dovedeau 
îndeajuns dorul cu care eră aşteptat înaltul Ierarch. 
Nu ne oprim în Toracul mic având a ne întoarce a 
doua zi Duminecă, ci trecem spre Toracul mare, unde 
avem să rămânem peste noapte. La Intrarea în co -



murja Toracul mare, o poartă triumfală de deosebit 
gust artistic ce întâmpină cu litere de flori „bine 
a-ţl venit". 

Nu putem răzbate însă prin mulţimea care se 
postase în mijlocul străzii, până-ce P. S. Sa nu co
boară din trăsura credinciolor din Ţoracul mic, şi 
urcă în trăsura celor din Toracul mare. Trecem înainte 
spre casa părintelui Teoranu, unde suntem primiţi cu 
deosebită dragoste şi luăm masa comună aranjată 
pentru 30 de persoane. Corul din Toracul-mic îşi face 
apariţia şi ne delectează în decursul mesii cu frumoase 
arii poporale. Condus cu abilitate şi preciziune de un 
tânăr învăţător a cărui nume ne scapă, se distinge în 
deosebi frumosul tenor al credinciosului Teodor Ba-
loşlu. La ora 11 noaptea ne retragem spre a ne odihni 
P. S. Sa !a preotul Tempea, ceilalţi în alte părţi. 

A doua zi Duminecă dimineaţa, avea să se oficieze 
sfta liturgie în biserica din Toracul mic. Calea până 
la întrarea în sfântul locaş era presărată cu flori, iar 
pe marginea străzii înşiraţi copiii de şcoală — cari 
nu mai contenaa cu uralele. La coborâre din trăsură, 
tânăra învăţătoreasă română îi întinde P S. Sale un 
buchet f. frumos de crizanteme. Se începe sfânta li
turghie între bubuituri de treascuri. Biserica mare cât 
o catedrală geme de credincioşi. Serviciul decurge lin, 
frumos, întrecându-se între ei cântăreţi stranelor. Fru
moasa voce a înaltului ierarch umple maestos întreaga 
încăpere a sfântului lăcaş. La priceasnă preotul co
munei Pinter — ceealaltă parohie fiind vacantă — îşi 
face japoftui; '„Pentru întreaga eornufiă, ziua d"e azi 
e o zi de sărbătoare, pe feţele tuturora nu să vede 
alta decât espresiunea bucuriei. Mic şi mare, tînăr şi 
şi bătrân, uită azi năcazurile şi neajunsurile acestei 
vieţi şi cu toţii saltă şi se veselesc, că prea bunul 
nostru Arhiereu s'a coborât în mijlocul nostru spre a 
ne cerceta, întări în credinţă, dându-ne înţălepte şi 
părinteştile-i poveţe şi învăţături. Arată apoi că co
muna s'a întemeiat pe la a. 1765 cu români colonizaţi 
din Jud. Caraşseverin comuna Serdln. Biserica sa zi
dit la 1821. Comuna numără 3100 suflete dintre 
cari 3035 români ortodocşi. Sunt şl 8 sectari. Vieaţa 
morală în general e bună deşi şi aici a început să 
se încuibe concubinajul. Torăcenii sunt dornici de 
carte, o dovedeşte aceasta faptul, că biblioteca paro
hială e foarte cercetată. ' 

Răspunde P. S. Sa prin o vorbire magistrală. 
Omul munceşte se zbate şi se trudeşte în munca a-
ceasta nu pentru a-şi procura plăcerea sa proprie, 
sau a oamenilor, ci pentru a lucra în conformitate cu 
poruncile Stăpânului lumii şi ai plăcea Lui. Am ve
nit la voi, pentru a-mi linişti şl mulţumii conştiinţa. 
Nu puteam să stau nepăsător fa reşedinţa mea din 
Arad, şi să las pe alţii să-mi conducă poporul drept 
credincios la pierzare. 

Combate apoi energic păcatele din comună ca: 
concubinajul şi lipsa de copii. îndeamnă la credinţă 

cătră poruncile Iui Dzeu, cătră neam şi lege şi în 
cheie cu îndemnuri de credinţă cătră Majestatea Sa 
Alexandru I. al Iugoslaviei. 

Deşi serviciul a fost lung şi obositor, P. S. Sa 
rugat să oficieze cununia unei tinere perechi dtn Torac. 
o face cu deosebită bucurie. 

După serviciul divin, care s'a terminat pe la 
orele 2 d, m. suntem conduşi în sala cea mare a 
şco3let, unne românii din comună au aranjat un prea 
frumos banchet de 140 persoane. 

(Va urma) 

Primul Congres îl priior nisloiiri. 
prueranilvi (dypă notele ce s'ai pilii luai 

Continuare. 

Vineri, 26 Octomvrie 

La orele 6,50 Congreslştii pleacă dela Arad, ci» 
trenul, la Sf. Mănăstire Hodoş-Bodrog. înalt Prea Şt 
Sa Mitropolitul Gruie al Basarabiei dimpreună cu Prea 
Sf. Sa Grigorie ai Aradului şi Prea Sf. Sa Leu Boto-
şeanu, Vicarul metropolitan dela laşi, sosesc cu auto
mobilul la orele 8 a. m. La ora 9 s'a început serviciul 
sfintei Liturghii în Biserica Mănăstirii. A pontificat L. 
P. Sf. Sa Gurie Mitropolitul Basarabiei, ajutat de mat 
mulţi preoţi din Muntenia, Moldova,Basarabia,^Buco
vina şi Ardeal. La priceasnă a predicat L P. C. Şa 
Păr. Arhimandrit Policarp Moruşca iar la sfârşitul Li
turghiei I. P. Si, Sa Gurie Mitropolitul Basarabiei a 
vorbit despre însemnătatea sărbătorii. După sf. Litur
ghie s'a deschis şedinţa a U-a a Congresului. 

Şedinţa I I . 

Prea Sf. Sa Părintele Episcop al Aradului Dn 
Grigork Gh. Comşa mulţumeşte Părintelui Misionar 
Dărvărescu, pentru conferinţa ţinută în şedinţa prece
dentă ş'-I roagă pe părintele misionar Comanescu de 
la Buzău să binevoiască a lua cuvântul. 

Părintele Comanescu misionarul Eparhiei Buză
ului desvoltă tema a doua din program „Programa de 
muncă a misionarului eparhial" spunând în rezumat 
cam următoarele - Tot ce se mişcă în lumea aceasta,, 
se mişcă cu voinţa şi după legile puse de Dumnezeu. 
Astfel soarele, luna, stelele, pământul, vieţuitoarele d e 
pe pământ şi în sfârşit şi coroana tuturor creaturilor 
omul. Slujba preotului e sublimă, deşi se poartă pe 
pământ această slujbă, ea totuşi are rang de serviciu 
ceresc. Misiunea preotului e divină, de unde urmează, 
că el totdeauna trebuie să fie curat ca potirul cel p o 
leit cu aur, fiindcă are să potolească şi să stingă fo
cul nenumăratelor ispite din lumea aceasta. Noi cu 
sectarii suntem în război şi ca atare trebuie să avem 
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un general vărsat în această luptă. Preoţii toţi, dar 
îndeosebi preoţii misionari trebuie să fie şi Sunt ofi
ţerii generalului, aşteptând instrucţiuni şi comandă 
pentru învingerea răului din lume. Napoleon fiind o-
dată întrebat, ce gândeşte despre lumea aceasta, a răs
puns : Lumea e condusă de două puteri. De puterea 
învingerii şi de puterea convingerii. Eu am făcut uz 
în viaţa mea de puterea învingerii şi am întemeiat o 
împărăţie, care n'a putut fi durabilă. Isus Hristos şl 
Apostolii Săi însă au făcut uz de puterea convingerii 
ş i cu această putere au biruit lumea, întemeind o îm
părăţie, care va fi până la sfârşitul veacurilor. Sf. Ioan 
<5ură de aur în minunata sa scriere „Despre preoţie" 
ne arată o mulţime din armele acelea cu cari trebuie 
să fie înzestrat preotul, pentru ca să nu fie rănit de 
săgeţile cele veninoase ale vicleanului, ci mai vârtos 
el să le învingă pe acelea. Misionarul la alcătuirea 
programului său de luptă, să nu uite a ceti aceasta 
carte instructivă şi de mare valoare. Să studieze toate 
acelea puncte ale credinţei noastre, cari sunt atacate 
de sectari. Având în vedere, că sectarii, când fac pro
pagandă, se provoacă şi la unele scăderi ale preoţilor 
s e cere, ca toţi preoţii, să albe o viaţă care să stră
lucească prin fapte bune şi cucernicie. 

Prea Sf. Sa Părintele Episcop Dr. Grigorte Comşa 
îi mulţumeşte Părintelui misionar Comanescu, pentru 
conferinţa ţinută şi îi cere desideratele în scris. 

Părintele Rudiev misionar din Chişinău : In Ba
sarabia pentru ameliorarea situaţiei religioase morală 
lucră frăţia naşterii în Hristos, misionari eparhiali, mi
sionari ajutători şi diferite reviste. Pentru combaterea 
sectarismului propun: următoarele mijloace: 

Predicatori ambulanţi laici. 
Literatură religioasă şl morală, cât se poate de 

vastă. 
Literatură specială misionară şl calendar misionar. 
Colpotori. 
închiderea caselor de rugăciune a sectelor in

terzise. 
Prea Sf. Sa Părintele Episcop Grigorie îl mulţu-

tneşte Părintelui Rudiev şi îi cere propunerile în scris 
pentru a fi înaintea Sfântului Sinod. 

Domnul Prof. Dr. Gh. Ispir: Socotesc, că noi ar 
trebui să discutăm întâiu chestiunea de organizare mi
sionară unitară pe întreaga ţară, de unde apoi să se 
scoată îndrumări pentru eparhii şi parohii. 

Părintele Scvoznicov dela Hotln: Propun pentru 
combaterea sectarismului: 

1. Să se înfiinţeze un Consiliu Central misionar 
la Patriarhie, pentru îndrumarea misionarismului. 

2. Să se înfiinţeze un organ special misionar, a-
decă o revistă, cum au şi sectarii. 

3. Evanghelizarea să se înceapă dela tineret fiind
că se ştie, că sectatii printre aceştia fac mal cu seamă 
proselitism şi pe aceştia ni-I răpesc mai întâiu. 

Părintele Spânu dela Huşi: Propun, să se înfiin

ţeze un corp misionar unitar sub preşedenţia unui e-
piscop, care să dea apoi instrucţiuni misionarilor e-
parhiali. Vizitarea comunelor contaminate de sectari 
să se facă cât de des şi de către persoane versate 
în chestii sectare, 

Părintele Chirică dela laşi. Fac următoarele pro
puneri practice: 

1 . Să se ceară Onoratului Minister al Cultelor, 
ca să precizeze, ori de secta adventiştilor evanghelici 
este tolerată sau interzisă? 

2. Misionarul să organizeze centre misionare în 
comunele contaminate. 

3. Să se înfiinţeze la sate biblioteci misionare. 
4. Secţia culturală dela eparhie să cumpere cărţi 

şi broşuri de propagandă, pentru a fi răspândite în 
popor. 

5. Misionarul să urmărească propaganda desfă
şurată de fiecare sectă. 

Am convingerea confirmată prin experienţa mea, 
că serviciul divin în sobor, predica regulată şi de
mascarea faptelor murdare ale sectarilor sunt unele 
din cele mal potrivite mijloace în scopul paralizării şi 
a combaterii sectarismului. 

Părintele Cibian, protopopul Birchişulul din die
ceza Arad. Propun: 

1. Ca onoratul Congres să intervină la Onoratul 
Minister al Cultelor, ca să pună la dispoziţia fiecărei 
dieceze câte un Cinematograf, pentru propaganda an-
îl-sectâră. 

2. Fiecare întrunire preoţească să-1 invite şi pe 
misionar, ca astfel misionarul să poată fi in clar cu 
discuţiile făcute asupra problemelor de actualitate. 

3. Misionarul să albă o hartă a comunelor con
taminate de sectari. 

4. La fiecare episcopie să fie un tablou al sec
tarilor de pe cuprinsul Eparhiei şi un tablou al pre
dicatorilor sectari. 

Sub cuvintele „Misînnea internă" înţeleg, aler
garea după cei înclinaţi spre rătăcire şi convorbirea 
cât de deasă cu dânşii. 

Prea Sf. Sa Părintele Episcop Dr. Grigorie Gh 
Comşa: Rog Onoratul Congres să binevoiască a lua 
act de propunerile făcute de către Părintele protopop 
Cibian. 

Părintele Prof. Dr. Gh. Cristescu dela Sibiu, tra
tează tema: „Misionarismul Societăţilor Religioase 
pentru tinerime" spunând cam următoarele: 

Am vedenia câtorva scene evanghelice, unele 
mai senine altele mai întunecoase. Ceiace a făcut 
Mântuitorul Isus Hristos pentru cei din vremea Sa 
suntem chemaţi şl noi să facem, în opera noastră mi
sionară. Trebuie să cunoaştem vremea şi curentele în 
care trăieşte tineretul şi poporul nostru. Omenlmea 
are nevoie de Biserică, de renaştere şi unificarea spi
rituală. Acestea nu se pot ajunge decât numai prin 
creştinism. E lipsă deci de o intensificare a Bisericii. 



Familia, şcoala, atelierul şi biroul sunt obiectul ex
presiv al acestei acţiuni misionare. Noi ne ocupăm 
în acest congres în deosebi de opera misionară pen
tru tineretul nostru. Biserica trebuie să caute tinere
tul in tot locul, ori unde s'ar afla el, şi să-1 readucă 
la sânul său. Zic să-1 readucă, căci el a mai fost o-
datâ în braţele Blseriicii, atunci când s'a făcut mem
brul ei prin taina Sfântului Botez. Să-1 readucă şi 
să-1 apere, ca să nu se mai piardă, ci să aducă şi 
pe alţii la biserică. In momentul acesta îmi aduc 
aminte de revenirea fiului pierdut, de care pomeneşte 
atât de duios sf. Scriptură şi de felul cum acel fiu 
risipitor a fost primit în braţele părintelui său, plin 
de îndurare. 

Pentru ca noi să putem readuce pe tineri la 
sânul Biseriii, trebuie neapărat să ne coborâm in me
diul unde se învârte şl trăieşte acest tineret, în me
diul primejdios al viciilor de tot felul. Biserica având 
*de scop, ca să-i îndrepte şl să-i ducă pe toţi oame
nii la mântuire, trebuie să meargă şi în regiunile cele 
pustiite de destrăbălări. Pentru creşterea copiilor pre
otul trebuie să câştige întâiu simpatia părinţilor. A 
pune pe Dumnezeu în mintea tinărului, iată toată in
strucţiunea; al pune pe Dumnezeu în inima tineruiui, 
4ată toată educaţiunea. Pentru educarea copiilor trebuie 
s ă facem pe tată şi pe mamă cointeresaţi cu Biserica. 
Ceiace poate duce mai hotărât la scop, în privinţa 
educaţiunil tineretului, este buna înţelegere între pă
rinţi şi preoţi. Când familia e învrăjbită, preotul in
tervine şi împacă pe părinţi prin copii lor, el se 
roagă dimpreună cu copii, mângâind astfel inima pă
rinţilor învrăjbiţi. Preotul trebuie să-i viziteze pe co
pii acasă, ca astfel să-i poată cunoaşte mai bine 
atât pe ei cât şi pe părinţii lor. Asociaţia tinerilor 
creştini „Sfântul Gheorghe" stând sub oblăduirea 
Bisericii noastre se afirmă din ce în ce tot mai mult. 
Cinematograful cu filme bune, bibliotecile, capelele 
şcolare şi militare, pot contribui foarte mult la edu
caţiunea tineretului nostru. Setea poporului după da
rul şi binecuvântarea Iul Dumnezeu trebuie potolită. 
Tinerii creştini trebuie crescuţi în Duh misonar. Să-i 
deprindem deci pe tineri a ceti zilnic, din sfânta 
Scriptură, a o Iubi şi a o purta necontenit la ei. In 
Iimpul războiului s'a întâmplat că o mamă, plecân-
du-i feciorul la război, i-a dat acestuia, derept amin
tire, sfânta Scriptură. Tinărul fiind bun creştin, a 
purtat-o tot la sine în buzunarul vestei de-asupra 
inimel. Intr'o luptă grea, tinărul a fost Isbit de un 
glonţ drept în piept, dar n'a fost doborât la pământ, 
căci glonţul purtător de venin şi moarte s'a oprit în 
filele multe ale cărţii sfinte, Sfânta Scriptură este 
deci pavăza cea mal puternică a sufletului tinerilor 
noştri. Să-i învăţăm pe tineri, să o cunoască şi să o 
îuebască. 

înalt Prea Sf. Sa Gurie Mitropolitul Basarabiei: 

Propun ca acest referat să fie tipărit şi să se citea
scă de către preoţi în toate Bisericile. 

Părintele Trandafir Scorobeţ dela Sibiu: Cât ce 
priveşte problema educaţiunil tineretului, din punct 
de vedere practic, trebuie să subliniem aci, că dela 
război în coace s'a înjghebat la noi Societatea femei
lor ort. române, Societatea Sfântului Gheorghe, cari 
au între alte scopuri şi acelea de a da tinerilor sfa
turi, înainte de a intra, ca bărbaţi, în viaţă. Societatea 
Sfântul Gheorge a cuprins în cadrul ei şi tineretul 
dela şcoalele secundare. La Sibiu s'a mai introdus 
încă şi pelerinajul ia centrul eparhiei. Cât ce prive
şte misionarismul religios în familie, în linia primă 
trebuie ca mama să-1 facă pe copil părtaş de o viaţă 
spirituală curată, prin cuvânt şi exemplu bun. Să-1 
înveţe pe copil la ordine şi să creieze în sufletul lui 
un izvor nesecat de acţiuni religioase morale. Pentru 
soluţionarea problemei educaţiunil tineretului ţin să 
accentuez încă odată că Biserica trebuie să stee în 
strânsă legătură cu părinţii copiilor. 

La orele 7 seara Congreşlştii s'au reîntors cu 
trenul la Arad. 

Sâmbătă, 27 Octombrie ora 8 a. m. 

Şedinţa I l I -a . 
Prea Sf Sa Părintele Episcop Dr. Grigorie Gh. 

Comşa: Deschid şedinţa exprimându-mi bucuria, că la 
Sfânta Mănăstire Hodoş-Bodrog am avut plăcere să 
ascultăm mai multe conferinţe foarte interesante asu
pra problemei misiunilor în tineretul nostru. Discuţl-
unile ce s'au desfăşurat, în legătură cu această che
stiune, au atins toate aşteptările noastre pe cart dorim 
ca să ni le aducă viitorul apropiat. Dacă ne gândim 
la cuprinsul paginilor cărţii sfinte, ne aducem aminte 
care a fost ţinuta Domnului nostru Isus Hristos faţă 
de tineret. Ne aducem aminte de măreţele lui cuvinte 
rostite tinărului mort din Nain: „Tinere ţie-ţi zic scoa-
lă-te". Acest glas dumnezeesc se îndreaptă în ziua de 
azi şi către tineretul nostru. Ne aducem apoi aminte 
şi de acel apostol tinăr, pe care-1 avea Isus mai drag 
din ceata sfinţilor Apostoli. Din aceste exemple se 
poate vedea, cu destulă claritate, ce atenţiune deose
bită a dat Mântuitorul Isus Hristos creşterii şi îngri
jirii tinărului. Conferinţele ţinute în scopul educaţiunil 
tineretului au fost foarte edificatoare şi la înălţime, 
deci noi să primim soluţiunile indicate de conferen
ţiari. Ţin însă să eccentuez în deosebi, că privirile 
noastre să nu se îndrepte numai dela tineretul dela 
sate, ci şi către tineretul din şcoalele secundare şi 
universitate, cari vor forma elita de mâine a neamului 
nostru. In acest scop socotesc, că ar fi de folos dacă 
am interveni la Onoratul Minister al Instrucţiunii, ca 
să dispună organizarea societăţii „Sfântului Gheorghe" 
în şcolile de toate gradele. De asemenea socot că e 
de lipsă să intervenim la sfântul Sinod, ca să dls-
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pună înfiinţarea societăţii „Sfântul Gheorge" în toate 
diecezele. Ţin să mulţumesc înalt Prea Cuvioşiei Sale 
Părintelui Arhimandrit Pollcarp Moruşca pentru ospi
talitate. 

Domnul Prof. Dr. V. Gh. Ispir: Referatul de 
ieri al Părintelui Prof. Dr. Cristescu a fost foarte bun 
studiat şi edificator, din care pJicină cu toţii îi da
torăm o sinceră şi adâncă mulţumită. Rog Onoratul 
Congres să iâ la cunoştiinţă, că la Bucureşti în Uni
versitate a luat fiinţă, deja în 1926, Asociaţia religi
oasă misionară a tinerilor universitari, având de scop 
adâncirea spiritualităţii şi această asociaţie lucrează 
până în prezent având rezultate foarte frumoase. Sco
pul prim al Asociaţiei este acţiunea misionară. In re-
stirap de 3 ani s'au înfiinţat zece şcoli duminicale şi 
avem mare nădejde că, în scurt timp, aceste şcoli se 
vor generaliza pe întreaga ţară. Biserica noastră în
trebuinţează orice mijloc bun şi cred, că şcoalele dumi-
necale sunt cel mai bun mijloc, în scopul creşterii 
religioase a tineretului. Neamul nostru numai atunci 
va fi fericit când nu va exista divorţ între Stat şi 
Biserică, ci aceste două instituţii, umar la umăr vor 
lupta contra primejdiilor ce se încuiba în sânul nea
mului nostru. In Bucureşti 8 echipe ale acestei aso
ciaţii lucrează pentru entuziasmarea tineretului din 
din diferite branşe. Deasemenea Societatea „Solidari
tatea" a ţinut mal multe conferinţe pentru a adânci 
lumea în felul de vieţuire dorit de Mântuitorul nostru 
Isus Hristos. 

Părintele Profesor Dr. Cristescu: Sunt de părere 
ca această organizaţie a studenţilor dela Universitatea 
din Bucureşti să se generalizeze în toate părţile ţării 
noastre. Rugăm Pe Prea Sf. Sa Părintele Episcop 
Dr. Grigorie Gh. Comşa să [pună sfânt al Sinod în 
curent cu necesitatea de a se forma aceste organiza-
ţiuni creştineşti în toate universităţile din ţară. 

înalt Prea Cuvioşia Sa Părintele Arhimandrit 
Policarp Moruşca: Socotesc, că ar fi foarte bine pen
tru creşterea tineretului dacă noi am trimite Uriivrsi-
tăţilor elemente pregătite defa, în oarecare măsură, 
pentru aceste organizaţii. Este foarte folositor pentru 
sufletul tinerilor ca ei să se ducă, măcar odată în an, 
la vre-o mănăstire. Eu am primit totdeauna cu drag 
la sfânta Mănăstire pe care o conduc tinerimea şi am 
căutat să torn în sufletul tinerilor acel duh creştinesc 
care trebuie să-i călăuzească în toată viaţa lor. Rog 
pe părinţii misionari să binevoiască a lua contact cu 
Domnii profesori de religie dela şcoalele secundare, 
în scopul organizării pelerlnajiilor la sfintele mănă
stiri. Vă rog să nu omiteţi a da importanţă Mănăsti
rilor în scopul creşterii creştine ti a tineretului nostru. 
Călugării deşi nu au multă ştiinţă, totuşi prin modul 
vieţuirii lor, pot influenţa foarte mult asupra tinere
tului, (continuarea va urma). 

No. 4 7 — 4 8 

Crirapee i viata pastorali a prestali 
Vorbeam odată cu primarul din Moara-Săracă. 

Comună nu chiar săracă, cu doi preoţi şi cu enoriaşi 
materialiceşte bine situaţi. Intre altele ajunserăm să 
vorbim şi de preoţii respectivei Comune. Ambii sunt 
preoţi cucernici, cu atitudine ireproşabilă şi totuş toţi 
prăpădiţii îi vorbesc de rău. 

Cum î-ţî explici aceasta, primarule, întrebai eu 
cu inima strânsă de durere?! 

Nu-i greu de tâlcult, răspunse primarul cu sfi
ală. Pe preoţi oricine îi poate vorbi de rău, pentrucă 
nimenea nu-i cere socoteală pentru aceasta, Sfinţiile 
Voastre nu trageţi pe nimeni la răspundere. Şi — să 
mă ertati, dacă V-o spun — nu faceţi bine ! Gurile 
sparte văzând, că satul e fără câni, î-şi fac mendrele 
fără nici o frică şi fără nici o sfială. Năimiţii cârclu-
marilor merg până acolo, cu îndrăzneala, încât strigă 
şl pe stradă după preoţii noştri. Iar agenţii politici, 
cu toţi satelîştil lor, când nu mai au ce minţi popo
rului credul, se apucă să bârfească tot pe preoţi. E-
diţiile pentru popor ale fiţuicelor inspirate şi scrise 
de acest fel de politician! de bâlcin, pescuiesc anume 
greşelile individuale ale unor preoţi, pentruca gene-
ralizându-le, să albă titlu la bârfire şi insultarea în-
tregei preoţimi. Daca toţi aceştia nu contenesc să vă 
vorbească de rău şl Sfinţiile Voastre nu Ie astupaţi 
gcra la timpul oportum, lumea are să-i creadă la 
urmă pe dânşii. 

N-am mai văzut de mult pe primaru, din Moara-
Săraca. Ear cnvintele rostite de dânsul, Ia ultima 
noastră întâlnire, le uit sem de mult. Acum mi-le-a 
redus în memorie o întâmplare petrecută în Franţa. 
E incidentul delà Pons, cu bustul lui Combes. Acëst 
Combes după ce a lepădat rassa de călugăr s'a făcut 
medic. Mni târziu a întratîn luptele politice si în 1902 
este prim ministru al Franţei, cu ura şi înverşunarea 
ce caracterizează pe toţi renegaţii, Combes a devenit 
cel mai mare duşmau al congregaţiilor. A devenit chiar 
celebru — dacă se poate zice aşa — prin lupta dusă 
împotriva acelor congrogaţii. A contribuit cu toate pu
terile sale la despărţirea bisericei de statul francez. 
Zilele trecute aderenţii curentului inaugurat de dânsul 
i-a desvelit bustul în cadrul unor serbări imposante 
Intre alţii a vorbit şl deputatul radical Dadalier, care 
preamărind pe Combes, a atacat totdeodată guvernul 
Poincaré pentru modificarea articolelor 70 şi 71 din 
vroiectul de buget. Pentru ce? Pentru că prin aceste 
articole se deschide congregaţiilor expulzate posibili
tatea de a se reîntoarce în Franta. Şi se mai retroce
dează apoi circa 2o milioane fr. aur din bunurile ex
propriate odinioară. Atâta a mai trebuit. Câţiva tineri 
royaîişti jigniţi în sentimentele lor creştineşti de dès-
vălîrea bustului menţionat, mai auzind şi cnvintele de 
ocară ale deputatului Dadalier, au început să vocife-
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reze, provocând o încăierare generală. Iu toiul încăie
rării lor sdrobit şi capul lui Combes. (capul bustului 
bine înţeles). 

Nu aprobăm ţinuta acelor tineri. Reţinem însă 
din întâmplarea aceasta o învăţătură morală: In Franţa 
atât de pornită odată împotriva bisericei, încep să 
bată alte vânturi. Cei, câri au răstignit biserica, îşi 
dau acum seama, că au greşit. Şi cei buni î-şi dau, 
truda să repare greşaia. La noi acum încep să apară 
pe la cclţuri şi prin ziare Combesii uitaţi de sine, 
cari vor să se facă celebri prin opera lor de distru
gere. Şi totuş; precum aiurea, astfel odată şi odată 
se va dovedi şi la noi, că „apa trece, pietrile rămân*. 

Preotul Macarie 

O nouă lucrare de seamă a P C. S . 
Părintelui Dr. Gft. Ciuhandu. 

„Patronatul eclesiastic ungar în raport cu 
Drepturile Statului român" 

După discursul dela senat al P. C. Sale, despre 
care am scris şi noi că a ieşit din tipar şi-1 făcusem 
cunoscut şi în coloanele noastre, avem acum din nou 
un bun prilej, dea mai vedea un rod al condeiului 
P. C. Sate, tratând o chestiune vitală pentru statul 
român şi pentru interesele poporului românesc. 

Şi până să ne ocupăm mai de aproape de a-
ceasta lucrare, care e vrednică de atenţia biserica-
nilor cât şi a bărbaţilor politici, ne ţinem de o plă
cută datorie să remarcăm apariţia ei şi să atragem 
atenţia obştească, asupra ei 

Lucrarea aceasta, care conţine 219 pagini, nn 
mai reclamă lauda nimănui. Numele şi activitatea 
autorului e garanţie suficientă. Şi nu avem cuvinte 
din destul pentru a ore comanda, ca un isvor de in
formaţie istorică şi statistică în chestiunile noastre 
curente politice şi bisericeşti. 

Se poate procura dela autor cu preţul 100 Lei 
plus porto postai.' 

Preoţii noştrii, cari şi până acum l-au încurajat 
pe autor în munca de până aci, vor face cel mai bun 
lucru pentru sine şi pentru cauza în al clreia folos 
s'a scris aceasta lucrare, dacă o vor procură fără nici 
o întârziere. Aceasta e şi o datorie morală. 

Redacţia. 

A v i « oficios! 
Onor. Oficii parohiale sunt invitate 

să solicite dela preoţii deficienţi văduve 
şi orfani trimiterea urgentă a bianchetelor 
de chitanţe ce li sau trimis spre comple
tare timbrate şi subscriere, ca să putem 
cere ordonanţarea ajutorului dela Stat pe 
anul 1928. 

Cons. Eparhial ort. rom. din Arad 
Serv. Contab. şi al cassieriei 

Consiliul Eparhiei Ort. Române a Aradului, 

Nr. 3611 | 1928, 

Comunicat 

Sfântul sinod, în şedinţa din 1G Iunie a. c. a 
aprobat s:utirea coletei ce se face odată pe ia, în 
toate bisericile din Ţară, în folosul Societăţii „Cultul 
Eroilor", de preluarea de 50% din produs, deci să 
se trimite Societăţii, întregul rezultat al coletei. 

Ceace se comunică spre ştire şi conformare. 
Arad, la 6 Noernvrie \9z8. 

Consil'ul Eparhial ortodox român al Aradului. 

INFORMAŢIUNI. 

— Groaznică ciocnire de trenuri. La Recea, în a-
propiere de oraşul Slatina, s'au ciocnit două trenuri 
accelerate (cei care se ducea la Paris şi cel car ve
nea dela Sibiu), nenorocind o mulţime de lume şl fă-
cându-se pagube foarte mari statului. Vina ciocnirii 
cade asupra acarului Marin Voinea, care a îndrumat 
amândouă trenurile pe acelaşi lininie. Mai e vinovat 
mecanicul Amza, care avea datoria să supravegheze 
linia drumului de fer şi funcţionarut ceferist Vasile 
Ion. Toţi trei au fugit şi n'au putut fi încă prinşi. 

Au murit 34 oameni şi 50 au fost răniţi. 
Pagubele căilor ferate se urca la peste 14 mi

lioane Iei, la care mai trebue adăugate alte câteva 
zeci de milioane, care vor trebui plătite ca despăgu
bire pentru cei morţi şi răniţi. 

— Iugoslavii voesc ca ofiţerii lor să nu se căsă
torească cu femei de alt neam G m t e l e vieneze aduc 
ştirea că direcţia aeronautic i sudsiave a dai ordin 
ca ofiţerii, cari se însoară cu femei ce nu sunt iugo
slave, nu vor mai fi socotiţi ca ofiţeri, în cari statul 
să aibă încredere şi deci li se va lua dreptul de 
zburători Pentrucă, spune direcţia aceasta: dacă 
are de soţie o evreică ofiţerul va deveni şi el un 
fel de evreu nou; dacă va fi unguroaică, bărbatul 
ei va ajunge să asculte de porunci ungureşti. Adecă 
acest ofiţer (însurat cu o străină de neam) se poate 
socoti ca pierdut pentru naţiune, aşa că nu i-se poa
te slujbă şi însărcinori de încredere. 

Iacă un gând la care credem că ar trebui să se 
gândească şi cârmuitorii armatei noastre. 

Rectificare 
In articolul „Primul congres al preoţilor misio

nari" (desfăşurare programului apărut în No. 45—46 
al gazetei noastre „Biserica şi Şcoala" s'a publicat, din 
greşală, cuvântul omorât, în loc de a bătut până la sânge, 
a spart capul şi afracturat braţul drept. 



Noul Guvern. 

In urma dlmisiei guvernului prezidat de d. Vin
tila Brătianu, înalta Regentă a însărcinat cu formarea 
noului guvern pe d. Dr. Iuliu Maniu preşedintele par
tidului national-ţărănist Noul guvern este format în 
felul următor: 
Peşedenţia de consiliu: . . . . Iuliu Manlu 
Subsecretar la preşidenţfe ; . . Ion Lugojanu 
Ministerul de interne: . . . . Alex, Vaida-Voevod 
c , . . , . , Eduard Mirto şi 
Subsecretari la interne: . . . . D R Ioaniţescu 
Ministerul de externe : . . . . Mironescu 
Ministerul de agricultură: . . . Ion Mihalache 
Subsecretar: Dr. A . Dobrecsu 
Ministerul de finanţa : . . . , Minai Popovici 
Ministerul de justiţie: . . . . Grigorie Junian 
Ministerul de Ind. şl Corn.: . . Madgearu 
Ministerul Instrucţiune!: : . . Costâchescu 
Ministerul Sănătăţii: Sever Dan 
Ministerul Muncii: Răducanu 
Ministerul Comunicaţiilor: . . General Alevra 
Ministerul de război: . . . . General Cihoski 
Ministerul Cultelor şi Artelor . Aurel Vlad 
Minist. lucr, publ şi Basarabia . Pan Halipa 
Ministerul Ardealului; . . . . Voicu Niţescu 
Ministerul Banatului: Sever Bocu 
Ministerul Bucovinei: Sauciuc Sâveanu 

C O N C U R S E 
Pentru îndeplinirea parohiei din Odvoş, devenită 

vacantă prin treccerea preotului loan Evuţian la alt 
post, prin aceasta să publică concurs cu termin de 
30 de zile, în conformitate cu ordinul Ven. Consiliu 
epaihlal nr. 5805—1928. 

Venitele parohiei sunt; 
1. O sesiune parohială de 32 jogh. cad. 
2. Casă parohială. 
3. Stolele legJe . 
4. birul legal. 
5. întregirea dela stat. 
Parohia fiind de cl. I dela recurenţi să cere cva-

lificaţiunea normată în conclusul adunării eparhiale 
nr. 8 4 - 1 9 1 0 . 

Alesul va catehiza elevii şcoalelor primare din 
localitate şi va achita toate imposltele după benefi
ciul parohial. 

Recurenţi să-şi trimită cererile lor de recurs, 
provăzute cu certificatele de cvaliflcaţiune şl serviciu 
şi adresate consiliului parohial din Odvoş la oficiul 
protopopesc din Radna, iar dânşii să se prezinte — 
cu observarea strictă a §-!ui 33 din regulamentul pen
tru parohii — în sta biserică din localitate spre a să 
arăta poporului Recurenţii din altă dieceză vor trebui 

să obţină învoirea P. S. Sale dela Episcop diecezan 
de a putea reflecta la această parohie. 

Din şedinţa dela 10 Oct. 1928. 
Consiliul parohial 

In înţelegere cu: Procopie Givulescu protopresbiter. 

- • - 1 ~ 3 

Consiliul Eparhiei Ort. Române a Aradului. 

Nr. 5257 | 1928 

Pentru postul de misionar eparhial se publică 
concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare 
în „Biserica şi Şcoala" pe lângă beneficiul asigurat 
în bugetul statului şi eventual sesiune preoţească. 

Dela reflectanţi se cere 8 clase liceu cu bacau-
laureat, cvaliflcaţiune preoţească pentru parohiile de 
clasă primă şi un serviciu pastoral de cel puţin cinci 
ani. 

Reflectanţii să-şi înainteze la Consiliul Eparhial 
ort. rom. din Arad, cererile însoţite de certificatele de 
studii şi de serviciu. 

Preotul misionar va avea domiciliul în Arad şi 
nu va ocupa şi altă funcţiune. 

Arad, din şedinţa Consiliului Eparhial dela 22 
Octomvrîe 1928. 

1 - 3 . 
Nr. 3721 | 1928, 

Pentru deplinirea postului de protopresbi
ter în tractul vacant Ineu se publică concurs 
cu termen de 30 de zile, socotite dela ziua 
ce urmează după prima publicare în organul 
Oficial „Biserica şi Şcoala", cu dotaţiunea: 

/. Dela Protopopiat: 
1. Retribuţiunea lunară de 550 lei dela 

Consiliul eparhial. 
2. Birul protopopesc dela parohii şi ad

ministratorii parohiali, 120 litri cucuruz sfărmat 
răscumpărat cu 400 lei. 

3. Dotaţiunea dela Stat conform bugetului 
general al statului. 

4. Spesele cancelariei protopopeşti con
form concluzului sinodal Nr. 62 din 1914. 

5. Uzufructul gradinei şi a casei tractuale. 

¡1. Dela parohie: 
1. Sesiunea parohială. 
2. Stolele legale. 
3. întregirea dotaţiei dela stat conform 

legilor în vigoare. 
Toate dările şi sarcinile publice după 

sesiunea parohială şi casa protopopească le 
va suporta protopopul. 

Reflectanţii la acest post se avizează, ca 
în termenul indicat să înainteze subsemnatu
lui Consiliu eparhial recursele lor instruite cu 
documentele de cvaliflcaţiune, prescrise în §-ul 
53 din Statul organic şi prin concluzul con-
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gresual Nr. 111 din 1888 şi anume: să dove
dească cvaliîicaţiunea cerută reflectanţilor la 
parohiile de clasa primă, să producă testimo
niu de bacalaureat (maturitate) şi să dovedea
scă prin atestat că au împlinit cel puţin 5 ani 
în serviciul bisericesc sau şcolar cu succes 
deplin mulţumitor şi că prin zelul, capacitatea 
şi diligenta lor s-au distins pe terenul biseri-
cesc-şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Consiliului 
eparhial ort, român ţinută în 3 Octomvrie 1928. 

Consiliul Eparhial orţ. rom. Arad. 

Nr. 4322 | 1928, ' 

Pentru deplinirea p o s t u l u i de proto-
presblter în tractul vacant Belinţ, se publică 
concurs cu termen de 30 zile, socotita dela 
ziua ce urmează după prima publicare în or
ganul oficial „Biserica şl Şcoala", cu dotaţiunea. 

/. Dela protopopiat. 
1. Retribuţiuneaj lunară de 550^ lei dela 

consiliul eparhial. 
2. Birul protopopesc dela fiecare preot 

din tract 50 kgr. după parohiile de cl. I. 40 
kg. după parohiile de cl. II. şi 30 kg. după 
parohiile de cl. III. alternativ, într'un an grâu, 
în celalalt porumb. 

3. Dotaţiunea dela stat conform bugetu
lui general al statului. 

4. Spesele cancelariei protopopeşti con
form concluzului sinodal No. 62 din 1914. 

//. Dela parohia centrală Belinţ. 
1. Sesiunea parohială în extensiunea ei 

de azi; 
2. Stolele legale. 
3. Întregirea dotaţiei dela stat conform 

legilor în vigoare. 
Locuinţă protopopească nu este. 
Toate dările şi sarcinile publice după 

sesiunea parohială le va suporta protopopul. 
Reflectanţii la acest post se avizează, ca 

în termenul indicat să înainteze subsemna
tului Consiliu eparhial recursele lor instruite 
cu documentele de cvalificaţiune, prescrisă în 
§-ul 52 din Statutul organic şi prin concluzul 
congresual Nr. 111 din 1888 şi anume: să 
dovedească cvalificaţiunea cerută reflectan
ţilor la parohiile de cl. primă, să producă te
stimoniu de bacalaureat (Maturitate) şi să do
vedească prin atestat, că au au împlinit cel 
puţin 5 ani în serviciul bisericesc sau şcolar 
cu succes deplin şi că prin zelul, capacitatea 

şi diligenta lor s'au distins pe terenul blse-
ricesc-şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Consiliului 
eparhial ort. român ţinută în 3 Octomvrie 1928 

Consiliul Eparhial ort. român Arad. 

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. 3: Revetiş, se 
publică concurs cu termen de 30 zile. 

Dotaţle: 1. Sesie parohială întregită ia 32 jugh. 
2. O cânepişte 3. Casă parohială. 4, Stole şi bir legal. 
5. întregire de salar dela stat. 

Contribuţia după beneficiul său o va plăti alesul. 
Recursele adresate Consiliului parohial se vor 

înainta Oficiului protopesbiteral din Buteni. Reflectan
ţii din alte dieceze sunt obligaţi a dovedi în scris în
voirea P. Sf. Sale Episcopului nostru că pot concura 
la aceasta parohie. 

Cu consensul Cons. par. aprobat de Cons. Epar
hial sub Nr. 4709/1928. 

F. Roxin protopop 

3 - 3 

Conform rezulaţiunel Veneratului Consiliu eparhial 
Nr. 3966 | 1928 se publică concurs pentru îndeplinirea 
postului de capelan cu drept de succesiune pelâogi 
parohul Trăian Terebenţlu din parohia de clasa I. 
Galşa cu termen de alegere 30 de zile dela prima 
publicare în foia oficoasă a Eparohlei. 

Venitele împreunate cu acest sunt. 
1. 1/2 bir în bani, 1/2 stole, 1/2 sesie benificiată 

în trecut de numitul paroh, precum şi una cânipişte. 
2 Întregirea dotaţiunei preoţeşti dela stat, până 

când se va pune în curgere salarul de capelan din 
partea statului; parohul Tralan Terebenţiu se obligă 
să dea capelanului 1/3 din retribuţia ce o primeşte 
dânsul dela stat. 

3. Nefiind în comună casă parohială, de locuinţă 
se va ingrlji alesul capelan. 

4. Alesul va suporta dările după benlficiu şi va 
catehiza fără nici o remuneraţie la şcoalele la care 
va fi designat şi va predica totdeauna când va fi 
de rând. 

Dela recurenţi se cere cvalificaţiune pentru pa
rohii de clasa primă. 

Reflectanţii din alte eparhii, au să obţină învoi
rea Prea Sf Sale Părintelui Episcop eparhial. 

Compentenţli în terminul regulamentar au să se 
prezinte în Sf. biserică ort. rom din Galşa, pentru a-şi 
arăta destoinicia în cele rituale şi oratorie, iar con
cursele adresate Consiliului parohial ort. rom. din Galşa 
se vor înainta oficiul protopopesc ort. rom din Siria. 

Galşa la 1 Aprilie 1928. 
Consiliul parohial ort. român. 

In conţelegere ca Mihatl Lucuţia, protopop 
3 - 3 
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Pentru ocuparea postului de cantor la parohi» 
ort. rom, din Recaş prin aceasta se pubiicâ concurs 

Termenul concursului este' 19 Noemvrie 1928 
Salar: 6 jugb. pământ arător primit în urma reformei 
agrare şi stolele. 

Dela recurenţi se cere ca afară de cantul în bi
serică se instruîaiscă elevii şcoalei şi tineretul în răs
punsurile liturgice. 

Rgfiectanţii se-şi înainteze cererile instruite cu 
documentele ce posede, oficiului parohial ort. rom. din 
Recaş jud. Timiş având a se prezenta în sfta biserică 
apre a-şl arata desterrtatea în cont. şi tipic. 

Recaş din şedinţa conziiiului parohial ort. rom. 
ţinută la 24 Octomvrie 1928. 

Mia lioldan 
preşedinte 

• 2 - 3 

Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei Basara-
basa-Brotuna din protopopiatul Hălmagiului, în urma 
dispoziţiunllor V. Consiliu eparhial din Arad Nr. 
3862—928. prin acestea se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela apariţia acestuia in „Biserica şi Şcoala" 

Parohia e de clasa III. Venitele sunt: 

1. Sessia parohială 7 iughere pământ arător şi 
fânaţ de dupăcare darea o va solvi comuna bisericească 
2. Birul parohial este 15 litri cucuruz sfărmat adus Ia 
casa preotului 3. Stoale legale dela botezuri conunii şi în
mormântări, 4. Casa parohială de prezent e nelecul-
bllă, deci până la alte dispoziţii parohul va îngriji pe 
spesele sale de locuinţă, închiriind eventual casa fo
stului paroh în Băsărăbeasa, fiind alesul să locuiască 
în parohie. 5. întregirea dotaţiei preoţeşti dela Sat, 
pentru care parohia nu ia respundere. 

Reflectanţii la acest post sunt poftiţi ca recur
sele lor adjustate în regulă cu documentele prescrise 
să le înainteze adresate Consiliului par. din Băsără-
basa-Br. la acest oficiu in Hălmagiu cu eventuale a-
testate de serviciu prestat pe teren bisericesc şi şco
lar, iar cei din alta dieceză vor avea să ceară bine
cuvântarea P. S. Sale Domnului Episcop eparhial din 
Arad. Sub durata concursului reflectanţi, cu ştirea prea
labilă a protopopului sunt poftiţi să se prezenteze la 
s. biserică din Băsărăbasa spre a liturgisi eventual a 
predica făcându-se astfel cunoscuţi poporului. 

Consiliul parohial din Băsărăbeasa din şedinţa 
sa dela 3 Iunie 1928. 

In conţelegere cu : Cornel Lazăr protopop. 

Pentru îndeplinirea definitivă a porohiei de clasa 
Ui. din Obârşia-Tânaviţa, se publică concurs cu termen 
de 30 ziie dela prima pubiicare"'acestuia în „Biserica 
şi Şcoala". 

Venitele sunt: 

1. Birul parohial 15 litri de cucuruz sfărmat adus 
la casa preotului, dela fiecare nr, de casă locuită atât 
din matră cât şi din filie. 

2. Stoaiele legale după botezuri cuc unii şi îmor-
mântări. 3, Casa parohială nef fnd alesul va avea să 
se îngrijească de locuinţă din mijloacele sale. 4. între
girea dotaţiei dela Stat, pentru care parohia nu ia 
răspundere. 

Doritori de a ocupa acest post sunt poftiţi ca 
recursele lor adresate Consiliului parohial din Obârşia-
T. să le înainteze în termenul desus P. O. Oficiului 
protopopesc din Hălmagiu şi sub durata concursului 
să se prezenteze cu prealabila ştire a protopopului, 
la s. biserică din Obârşia, spre a se face cunoscut 
poporului liturglsind ori predicând; cei din alte die
ceze vor avea să producă decumentele prescrise în 
Regulamentul pt. parohii, certificat dela P. S. Episcop 
al Aradului, prin care i să dă binecuvântare arhie
rească să poată concura la aceasta parohie. 

Consiliul parohial ort. rom. din Obârşia-T. din 
şedinţa sa dela 14. Octomvrie 1928. 

In conţelegere cu Cornel Lazăr ppopul Hălmajului 

2 - 3 

• 2 - 3 

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. 3 ; Rosia-Şebiş 
se scrie concurs cu termen de 30 zile. 

Dotaţie: 1. Sesie parohială întregită la 32 jugh. 
2. O cânepişte, 3. Un intravilan. 4. Bir şi stole le
gale. 5 întregirea desalar dela stat. 

Contribuţia după beneficial său o va plăti alesul. 
Recursele adresate consiliului par. din Roşia, se 

lor înainta Oficiului protopresbiteral din Buteni. Re
flectanţii din alte diecese va trebui să dovedească în 
scris învoirea P. S. Sale de a putea concura la acea
sta parohie. 

Cu consensul Consliiulul par. aprobat de 
Cons. Eparhial sub No, 4628 i 1928. 

F. Roxin protopop, 

3 - 3 

Redactor responzabil : SIMION STANA. 
Cenzurat : Prefectura Judeţului. 




